

TELEGRAFUL ROMANU.

Nr. 77. ANUL XVI.

Sabiu, in 23 Septembrie (5 Oct.) 1868.

Telegrafulu' este de doua ori pe saptamana: joi'a si Dumineca. — Prenumeratiunea se face in Sabiu la espeditura foiei pe afara la c. r. poste, sau banii ga'ta prin scrisori francate, adresate catre espeditura. Pretulu' prenumeratiunei pentru Sabiu este pe anu 7. fl. v. a. iar pe o jumatate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte parti ale Transilvaniei si pen-

tru provinciile din Monarhia pe un an 8 fl. era pe o jumatate de anu 4 fl. v. a. Pentru prima si tiera straina pe anu 12 fl. v. a.

Inseratele se platescu pentru intreaga ora cu 7. cr. sirulu' pentru o doina' ora cu 5. cr. si pentru a treia repetire cu 3. cr. v. p.

Dia onomastica a Majest. Sele.

Onomastic'a Majestății Sele a Imperatului și Regelui s'a serbatu in biserica noastră din cetate cu deosebită solemnitate. La celebrarea sautei liturgii pontifică Preșant'a Sea, Par. Episcopu alu Caransebesinlu' Ioann P o p a s u.

Conformu unui concludu alu congresulu' din șiedint'a de Sâmbata, se infatisiara toti membrii la serviciulu' Ddieescu in modulu' celu mai festivu', la care serviciu au fostu fatia și autorități mari militare.

Sub decursulu' Stei Liturgii se celu rugaciune din genunchi pentru Majestătea Seasi se căută imnulu' populariu'.

Dupa estrea din biserica membrii congresuali se infatisiara in corpore la Escel. Sea Preșantitulu' Parinte Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu Baronu de S i a g u n 'a, sub conducerea Ilustrității Sele dlui secretariu' de Statu și deputatu congresuale Georgiu Ioanovicu. Ilustritatea Sea rōga in o cuventare loiala pre Escel. Sea Preșantitulu' Par. a mijloci aducerea la cunoscint'a Majestății Sele Imperatului și regelui apostolicu urările membrilor congresulu' pentru îndelungat'a și fericit'a viația a Majestății Sele c. r. apostolice.

La cuvintele cele serbatoresci ale Ilustrității Sele, Escel. Sea Preșantitulu' Parinte in modu' solemn u' primese cu placere acēta insarcinare și promite membrilor congresulu', ca inca astadi se va adresa către Escel. Sea dlui Ministru de interne pre cale telegrafica, rugându' de a aduce la cunoscint'a pregratiōsei Majestăți simți mintele aceste de alipire și de supunere, manifestate cu ocaziunea preinaltei dile onomastice.

Sciri speciale dela congresu.

Subcomisiunea I. din comisiunea de 27 și au ținutu cea dintâiu șiedint'a in 20 Septembrie, in care înainte de tōte sau constituitu, reținendu pre Dlu deputatu Georgiu Ioanovicu in calitate sea avuta in comisiunea centrala, de presiedinte, pre D. dep. Alduleanu de referinte, și pre Dlu Nicolae Pope'a de referinte substitutu; notariu s'a alesu Dlu dep. Cosm'a. Dupa constituire se primese proiectulu de regulamentu alu Esc. Sele. Parintelui Metropolitu, că punctu de manecare, și dupa desbatere se decid, a i se da num'rea „Statulu organicu alu bisericeii ortodoxe române din Ungaria și Trannia.” Dupa aceea se cetese introducerea și determinatiunile generali. Se incredintiaza mai departe Dlu referinte substitutu formularea unui proiectu de asiediaminte generali, cari sa le substerna cătu mai curendu spre desbatere.

Pâna la desbaterea acestor asiediaminte comisiunea se apuca de desbaterea speciala, încependu dela parochii. Inainte de acēst'a in sa se discută asupr'a terminilor, ce sōntu de a se folosi la subimpartirea elaboratulu'. Comisiunea ia in desbatere doi paragrafi despre parochii și termina cu aceste șiedint'a I.

In șiedint'a a II ținuta in aceasi di la 5 ore dupa amēdi se deshatu §§ 3—12 inclusive.

Comisiunea esmisa pentru elaborarea unei proceduri in cause matrimoniale și disciplinare a ținutu a dōn'a șiedint'a, in care desbatându-se principiile conducătoare, s'a aflatu de lipsa a impartii lucrările in dōne sectioni, o sectione sa lucre proiectulu processiuinei in cause matrimoniale, iera ceea-lalta, proiectulu pentru trebi disciplinari și in cause de delictu, pentru cea dintâiu alegendu-se de referinte D. Dr. Marienescu, iera pentru a dōn'a D. Dr. Gallu.

Congresulu' nationalu bisericescu român

Șiedint'a a IV-a s'a ținutu in 19 Sept. 1 Octobru a. c. sub presiulu' ordinariu.

Inceputulu' șiedintei pela 10 1/2 ore înainte de amēdi.

Escel. Sea Dlu presiedinte provōca pre unulu' dintre notari, să cetēca protocolulu' șiedintei precedente și fiindu de rendu Dlu notariu Ratiu și cetese.

Dupa cetire facu observări urmatorii Domni deputati și adeca: Dlu dep. Branu de Lemény observēdia, ca in protocolu sa se dica, ca „Episcopii au d r e p i t u, de a luă parte la desbaterele comisiunale,” in locu „de a se infatiasă;” Dlu dep. Macelariu observēdia, ca nu se face amintire in protocolu de condițiunea, sub carea sōntu de a se alege in comisiuni membrii congresulu', ce nu sōntu inca de fatia și adeca, ca numai atunci voru putea fi membrii de comisiuni, dēca se voru present'a pâna la începerea lucrărilor comisiunei, in care sōntu ales; Dlu dep. Glodariu observēdia, că propunerea sea despre traducerea și tipărirea Pidalionulu' inca nu se afla amintita in protocolu. La observarea din urma

Escel. Sea Dlu presiedinte reflectēza, ca neținenduse obiectulu de ordinea dilei, notariatu n'au făcutu amintire de densulu' in protocolu.

Mai departe observēza și Dlu deputatu

Aleșiu Popovicu, ca nu se face amintire in protocolu nici de propunerea densulu', privitoria la alegerile, ce au de a ormă și de aci încolo la congresu. La asēst'a reflectēdia Dlu notariu primariu, ca neamintirea acēst'a urmēdia de acolo, ca nu s'au adus nici unu concludu in un'a acestei propuneri.

Urmēza acum desemnarea notariloru pentru șiedint'a presenta din partea presiulu'.

Dupa acēst'a se anunția sosirea Dloru deputati: Vicentiu Babesiu, și Atanasievicu, a caroru pleni-potentie sōntu in ordine: incunoscintēza, ca Dlu dep. colonelulu Traianu Dod'a, silitu de impregiurări, și depune mandatulu si ca in loculu densulu' se va face alegere noua.

Dlu dep. Macelariu atrage atentiunea congresulu', că sa nu se faca casu de precedentia din verificarea pre has'a pleni-potentioru, ei și a protocolorulu de alege, cari inca au sositu deodata cu pleni-potentiele.

Dlu dep. Borlea:

Onoratu Congresu! Pré onoratu și multu iubitulu nostru presiedinte parintele Mitropolitu, in cuventarea sea din 28. Sept. depunendu in mână congresulu' causele bisericesci și scolare ni-a făcutu responsabili pentru pastrarea drepturilor noastre bisericesci și scolare — Domniloru! preșantitulu' Domnu și parinte Mitropolitu cu energi'a și zelulu' indatenatu și in timpurile cele mai grele, sub absolutismu, a sciutu sustienē autonomi'a bisericeii și-a școlēi, și li-a sciutu scuti tōte drepturile acestor'a de tōte pericolele, și congresulu' deci are datorint'a cea mai șantă, că cu tōta energi'a se-si apere drepturile autonomiei și-a școlēi, ori si din ce parte ni-ar' amenintia vre unu periclu.

Io Domnii mei! cōnoscu și vedu unu periclu foarte mare care amenintia cu întregire drepturile și autonomi'a noastră atātu in Biserica cătu și in Școli, și acēstu periclu e, ca dest' in articolulu de lege IX. §. 3. ainea ultima, ni este garantata prin lege Santiunata de Monarculu, ca congresulu are dreptu a-si organiza și regula tōte trebile bisericesci și scolare, totuși Escelenti'a Sa Baronulu Eötvös ministru de culte alu Ungariei, a depusu pre mēs'a dietei din Pest'a unu articlu de lege pentru organizarea școlorulu, care inainte de ast'a cu 4. luni s'a și impartitu intre deputati, și precumu sum informatu acum stă sub pertractare in diet'a de la Pest'a; multe dispozițiuni — cuprinse in acelu

articlu de lege iaia și vatemala afundu autonomi'a noastră bisericesca, — articlii vatematori pentru noi nu voiescu a-i aminti in specialu, pentru că se fiu mai scurtu in vorbire d'o parte, ier' de alta parte că se nu fiu silitu prin specificarea vatemărilor a intră in discussiune politica, și in fine nici pentru acea, căci io dela începutulu congresulu' mi-amu fostu luttu voia a face atenti pre mai multi membrii ai congresulu' despre acēstu periclu, și acēst'a s'a și discusat in cercuri private foarte multu, intratât'a, cătu mi place a crede, ca acēstu articlu de lege este pre bine cunoscutu mai tuturor membriloru, pentruca românii și-au iubitulu tōtu deun'a Bisericeii. limb'a și natiunea și asi'a s'au interesatu pre multu a face studiū din acēstu obiectu. Drept-aceea mi ieu voia a propune, că in contra acēstui articlu de lege vatematoriū pentru noi și autonomi'a noastră bisericesca, totu odata și nedreptu, se se faca 1. din Congresu unu memorandū cătra diet'a din Pest'a, unde chiaru acum se pertractēza acēstu obiectu.

2. Unu protestu cătra ministeru, care a pusu pre mēs'a dietei unu astfelu de proiectu de lege vatematoriū, dēca protestu, — căci asi'a cugetu, ca aru fi fostu cu cale, că se nu dēca datorint'a, că ministerulu inainte de a pune astfelu de proiectu de lege pre mēs'a dietei, proiectu de lege dēca, care atinge confessionile, mai inainte aru fi trebuitu sa-lu comunice cu capii bisericeii noastre, ceea ca nu s'a intemplat, vedu din acea impregiurare, ca capii bisericeii noastre aru fi protestatu in contra unui asemenea articlu de lege vatematoriū autonomiei noastre bisericesci, fiindu ca densii pentru asemenea lucruri sōntu răspundietori congresulu' și prin urmare natiunei întregi.

3. O rugare umilita cătra Majestate, că nici cându sa nu sancțiuneze o astfelu de lege vatematoriū și daunōsa bisericeii și natiunei noastre, — și in fine sa se aduca unu concludu, prin care in casu, de s'aru propune unu altu asemenea proiectu de lege acēstui, cându congresulu n'aru fi in sesiune, Parintele Mitropolitu cu domnii Episcopi dimpreuna, basati pe acēstu concludu, presentându-se inaintea Tronulu', se faca tōti pasii necesarii și posibili, că se impedece asemenea periculi; deci recomāndu acēstu proiectu și rogu pre onor. congresu sa-lu puna la ordinea dilei spre grabnica desbatere și decidere. —

Dlu dep. Macelariu inca partinescu propunerea Dlui inainte vorbitoriu, dara e de parere, ca sa se faca numai o rugare cătra Majestatea Sea.

Dlu dep. Marienescu vrendu sa vorbēca la obiectu se face atenti de presiedinte, din causa, ca acēstu obiectu nu era pusu inca la ordinea dilei.

Dlu dep. Fauru rezervēndusi dreptulu, de a vorbi la obiectu, cându va fi pusu la ordinea dilei, dorește, că pentru momentuositate și importanția cestiunei sa se puna la ordinea dilei in diu' următoare (voci: ba astadi).

Escel. Sa Dlu presiedinte dice, ca la ordinea dilei este raportulu comisiunei budgetarie.

La acēst'a Dlu dep. Ianculescu rōga congresulu, că acēstu obiectu sa se puna la ordinea dilei pre diu' urmatoria, din causa, ca comisiunea nu au pututu termina lucrările sele (se primese).

Escel. Sa Dlu presiedinte pune la ordinea dilei alegea unei comisiuni pentru elaborarea unei proceduri in privint'a șfaceriloru divorțiale și disciplinare. Spune, ca i sau presentatu o consenunare compusa in urm'a unei cointielegeri despre membrii alegendi in comisiune și recēca congresulu sa se dechiare, dēca i primese seu nu. Acēst'a sōntu; Hania, Borcea, Galu, Marienescu, Ioanescu, Vasiliievicu, Atanasievicu, Ioanovicu Atanasie, Mangiucă (se primese). Escelenti'a Sa Dlu presiedinte recēca comisiunea, a se constitui cătu mai ingraba

si a-si incepe activitatea. Recunoște totu deodata momentuositatea lucrului acestuia. Espune propria-si esperinta, facuta cu ocaziunea lucrării opului seu, cu deosebire la tractarea sectiunii intitulată „Ocarmuirea bisericesca“, si accentua inca odata greutatea sarcinii, ce o are comisiunea acest'a a-suprasi.

Dlu dep. Badila prezenteaza congresului dreptul materialu pentru lucrările comisiunii susu memorate unu elaboratu de trebi divortiale disciplinare, *) (se predă comisiunii).

Dlu dep. Tincu dice, ca deputatul Borlea au adusu inainte o intemplantare, care atinge tristu inimile membriloru congresuali. Acésta intemplantare este, ca inaltulu regimu au substernutu casei ablegatoru unu proiectu de lege pentru regularea scololoru populari, care vatemala autonomi'a bisericeii noastre. Vorbitorulu crede, ca de si Dlu Borlea au disu, ca proiectulu din cestiune este cunoscutu in cercuri private, congresulu i este necunoscutu, si propune, ca sa se emita asi'a dara o comisiune in privinti'a acest'a, demandânduise, sa priveasca lucrulu de urgente si in siedinti'a cea mai de aproape sa-si dea parerea despre elu.

Propunerea acest'a o partinescu DD. deputati: Radulescu, Fauru, Piposiu, cestu din urma adauge, ca congresulu sa se convoce pentru cestiunea acest'a pre astadi dupa amedi in siedintia (voci; mane!).

Dlu dep. Babesiu: Escelentia! Eu inca partinescu propunerea facuta de dlu deputatu Borlea, ca lucrulu acest'a sa se dea unei comisiunii spre reportare, dara propunerea dlui Piposiu, ca sa se defiga astadi, ca dupa amedi sa se convoce congresulu, nu o potu primi.

La propunerea acest'a din urma amu se facu o observatiune, carea se referesce la obiectulu intregu. Eu cugetu ca fia-cărui membru din congresu este cunoscutu proiectulu de lege, la care se reduce propunerea dlui Borlea. Si eu amu cettitu proiectulu acest'a, dara deca va polfi cine-va, ca sa-i spunu in detaliu, ca incatu taie in autonomi'a bisericeii noastre, credu ca de abia se va afla vre-unulu, care va fi studiatu acestu proiectu din firu in peru, ca sa-si pota dá parerea despre elu (voci ba suntu). Vorb'a este, ca pote suntu multi cari nu-lu cunoscu in detahu.

Deca este vorb'a asi'a, eu credu, ca se lasamu comisiunii unu tempu mai indelungatu. Eu inca suntu gal'a a aperi dreptulu si unde nu este garantatu prin legi; socotescu dara, ca nu pote sa strice lucrulu nimic'a deca se va amená pre mane. M'asiu multiamí, deca s'aru denumi o comisiune numai din cati de putini membrii, cu atatu mai vertosu, ca acesti'a mai curendu se potu intruni intr'o parere (voci se constea din noue membrii).

Dlu dep. Glodariu partinescu parerea antevorbitorulu.

Dlu dep. Macelariu revine la propunerea dlui dep. Borlea, ca sa se emita o comisiune si cere dela presidin suspenderea siedintiei pre 1/4 de ora.

Escel. Sa Dlu presiedinte face intrebare, din cati membrii sa stea comisiunea? (voci: din 9 membrii!).

Dupa pauza de 1/4 de ora redeschidindu-se siedinti'a, presiedintele presentéaza o lista ce i s'a predatu, combinata pentru membrii comisiunii in obiectulu propusu de dep. Borlea. Acesti'a suntu: dd. dep. Glodariu, Ionescu, Gaetano, Borlea, Babesiu, Romanu, Manguic'a, Ianculescu, Macelariu (se primescu).

Dlu dep. Manguica cere, a se face o dispositiune, c'a membrii congresulu sa pota capata proiectulu ministeriului de culte pentru regularea scololoru. La acest'a reflectéza Escel. Sa presiedintele, ca propunerea antevorbitorulu se tiene de afacerile interne ale comisiunii.

Dlu dep. Poscariu propune, ca spre castigarea tempului, comisiunea de 27 sa se adune numai decatu dupa siedintia.

Cu aceste siedinti'a se inchide fara de a se poté defige diu'a pentru siedinti'a viitoare, aternándu acest'a del'a comisiunea budgetara.

Siedinti'a a V se tieni in 21 Sept. (3 Oct.) a. c. sub presidiulu ordinariu, in carea se ceti protocolulu de notariulu Anc'a si cu unele modificári se autentica.

Escel. Sea Dlu Presiedinte aduce la cunoscinti'a congresulu telegramulu inaltulu ministeriu de

*) Compusa de demultu reposatulu advocatu Vasiliu Aronu, cunoscutu la romani prin „Cartea patimiloru, Argiru“ etc.

culte si instructiune publica, inareptulu din oicu cátra Ilustritatea Sea D. Georgiu Ioanovicu, secretariu de statu, si prin acest'a impartasitu presidiulu, in intielesulu caruia Maies. Sea ces. reg. prin otarirea Sea pré inalta dno 1 Octomvre a. c. a binevoitu pré gratiosu, a dispune, ca fondurile archidiecesei gr. or, ce s'au administratu pana acum prin organele statulu, sa se predea acestei archidiecese si de acum'a inainte pre bas'a autonomiei seale bisericesci sa le administredie insasi.

Acésta scire imbucuratori'a se primesce cu entusiastice strigári „sa traiésca Maj. Sea ces. reg.“ si mai departe, ceea-ee se intielege si de sine, se ia spre placuta cunoscintia.

Escel. Sea dlu Presiedinte aduce la cunoscinti'a congresulu representatiunea aloru 28 de reprezentanti mireni din cerculu alegatoriu III'a, referitoré la verificarea dlui Lazaru Petcu. Congresulu decide in privinti'a acest'a, ca recurintii suntu de a se indromá, a-si realisa dorintiele loru la ocaziunea alegerei a dou'a, carea e deja scrisa.

Dupa acest'a se aduce la cunoscintia sosirea dlui dep. Georgiu Popu (Pop'a), asemenea a dlui Mich. Besanu, a caroru credentiunale aflandu-se in ordine, respectivii se verifica de deputati.

Comisiunea bugetarie, esmisa dno a 2-a siedintia, substernu prin referentulu ei Filipescu elaboratulu seu despre statorirea bugetulu congresulu si face propunerea:

1) cá diurnele deputatoru, incependu dela diu'a presentarei pana la inchierea siedintieloru sa se statorésca cu 4 fl.;

2) spesele de calatoria sa se socotésca 1 fl. de milu;

3) pentru biroulu congresulu sa se prelimineze 500 fl., cari tote socotindu-le pre 20 zile, bugetulu intregu aru face 13,534. De ore-ce insa pana acum au incursu cu totulu 7,710, restanti'a de 6,824 fl., aru fi de a se incasa in modulu intrebuintatu in fia-care diecesu.

Referintele da deslusiri verbali asup'a unoru posturi ale budgetulu. Venindu vorb'a de cele 500 fl., preliminate pentru biroulu congresulu, Escel. Sea Dlu presiedinte descoperu congresulu, ca tipariturile necesari le va face tipografi'a archidiecekana gratissi asi'a cele 500 fl. sa se stérge. Congresulu in urm'a acestei descoperiri prorumpe in entusiastice aclamatiuni de „sa traiésca Escelenti'a Sea!“

Esc. Sea Dlu presiedinte insa cu o modestia nobila vrea sa decline dela sine acestu meritu in favorea congresulu si dice, cumca acest'a e de a se atribui tipografiei inesi. La aceste respunde congresulu cu repetite aclamatiuni de „sa traiaasca Fundat'orele tipografiei.“

Cu privire la propunerea comisiunii budgetarie se primescu urmatoarele: punctulu privitoriu la diurne si spesele de calatoria suntu totu acelési amintite mai susu; mai departe budgetulu presinte se fipsedia numai pre 20 de zile cu aceea, ca cerendu lips'a continuarei si mai departe a congresulu, pre bas'a acestui budgetu, comisiunea sa-si continue lucrările si mai departe; in fine restantie suntu de a se incasa dupa modulu observatu pana acum in fie-care diecesu.

Priminduse aceste fara desbatere speciala, se decide mai departe, ca procederea acest'a nu este prejuditi'osa pentru viitoriu.

In fine se aduce multiamita Escelentiei Sele dlui presiedinte pentru gratuit'a tipariri a celoru de lipsa pentru congresu.

Escelenti'a Sea Dlu presiedinte face cunoscutu congresulu, cá mane, adeca in 4 Octobre c. n., se va serb'a diu'a onomastica a Maiestatiei Sele ces. reg. si ca la biseric'a greco-orientala din cetate „la schimbarea la fatia“ se va tiené servitiu dumnediescu pentru sanatatea si viati'a indelungata a Maiestatiei Sele. Deci invita pre toti membrii congresulu, de a luá parte la acestu actu serbatorescu. Pomeninduse numele Maiestatiei Sele, congresulu se ridica si prorumpe in unu intreitu „sa traiaasca!“

Dlu dep. Moldovanu face in scrisu propunerea urmatoare:

Propunerea

Subscrisului deputatu congresualu in treb'a edarei cartiloru bisericesci cu litere stramosiesci latine precum si introducerea loru la corporatiunile giudiciale si aminisratiunale in tote afacerile si corespundintiele.

In consideratiune, ca biseric'a néstra gr. or. in tempurile cele mai viforose si prigonirile fatale

amensurata carémaru seie sante a totu scutulu si asiedimentulu nationalitátiiei románe;

In consideratiune, ca literatur'a limbei nostre nationale in impregiurările de fatia n'are altu terenu, unde sa-si desvólte progresulu si sa-si ajunga scopulu, decatu terenulu bisericescu si scolariu;

In consideratiune, ca sinodulu episcopescu are datorintia, a grigi pentru tiparirea cartiloru bisericesci, precum si aceloru simbolice scolari, cá sa nu fia lipsa de ele pre la biseric'i si scóle:

Subscrisul spre aducere la concludu substernu onoratulu congresu metropolitanu urmatoarea propunere:

1. Tote cartile bisericesci si scolare de acum inainte edande, sa se tiparésca numai cu litere stramosiesci románe, prin urmare si studiele dictate in institutele clericale si teologicesci numai cu litere sa se scrie.

2. Tote causele ce vinu inainte pre la corporatiunile administrative si giudiciale numai in limba romána scrise cu litere stramosiesci sa se primésca si intocmésca, asiderea si tote corespundintiele oficiose numai cu litere sa se scrie.

Pentru efeptuirea acestui concludu suntu respunditoré corporatiunile respective administratiunale si giudiciale.

Sabiu, 21 Septemvre 1868 c. v.

Ioann Moldovanu,
deputatu.

Acést'a se decide a se dá in tipariu si a se impartí intre membrii. Nemai fiindu alte de desbatutu siedinti'a se incheia.

Eveneminte politice.

Sabiu, 22 Septemvre.

Adrés'a dietei galitiane, de care amintiramu si noi inca cu alta ocaziune, cetimu, ca se va asterne prin o deputatiune anumita Maestátiei Sele. Primirea deputatiunii si adresei se va intemplá in Pest'a. Calatori'a Maestátiei Sele la Galiti'a inca nu e delaturata, ci numai suspensa pre unu tempu scurtu, ba se dice acum ca calatori'a acest'a o va intreprinde monarchulu plecandu dela Pest'a.

Delegatiunile se dicea de multu inca, ca se voru aduna in Pest'a. In ministeriulu comunu se si facu pregatiri pentru tempulu sesiunii delegatiuniloru.

Comitetulu nationalitátiloru dela diet'a Ungariei, a fostu convocatu de presiedintele seu la o siedintia pre 4 Octobre.

Revolutiunea din Spani'a i'a estensinne totu mai mare. Dupa scirea ce o aduce Gazet'a de séra din 22 l. c. din Madridu, Novaliches au sositu la piciorulu muntelui Sierr'a Morena cu optu Bataliune, doua regimente de cavaleria si patru baterii. Pronunciamente s'au facutu la Santander si Santona. O scire oficiosa afirma, ca Serrano s'aru fi facutu marsialu alu insurgentiloru. In Cordov'a trupele regimulu suntu in lupta cu insurgentii Alcoy s'aru resculatu. In Madridu se pune totu mai mare crediamentu pre rezultatulu insurectiunii. Insurgentii suntu contra tuturoru propuneriloru de compromisiune. Naile insurectiunii seducu tote orasile de pre tiermuri la insurectiune. Regiu'a si curtenii ei inca nu au sositu in Madridu.

Diuarulu din Paris „Epoche“ aduce scirea, ca contés'a Girgenti aru vrea sa mérga la mam'a ei, la regin'a Isabel'a. Acést'a insa i aru fi scrisu, ca sa remána in Parisu.

„Monitoriulu“ publica urmatoarele sciri din Spani'a: Gazet'a din Madridu din 24 aduce scirea, ca in Alicante, Leon si Asturi'a s'au formatu bande de insurgenti, si afirma, ca Malag'a, Bejars, Alcoy s'aru fi alaturatu langa insurectiune. Insurgentii eara au ocupatu Cordov'a.

Podurile preste Guadalquivir suntu derimate; sinele drumulu de feru stricate. Novaliches sta cincispredece miluri dela Cordov'a. Bande numérose de insurgenti se ivescu in Cataloni'a, Mancha si Andalusi'a si impedece drumurile. Ieri s'au tramisu din Madridu lui Novaliches trupe de intárire. Se latiesce faim'a, ca insulele baleare s'aru fi resculatu. Post'a din Valenci'a n'au sositu. Oficirii de maritima ai náiloru insurgentiloru s'au obligatu in scrisu, ca pentru eliberarea patriei nu voru primi nici unu rang, nici unu postu civilu, nici vre-o remuneratiune.

Alte sciri din Paris suna: provinci'a Rivi'a sta sub arme; colonelulu Rada se afla cu 400 de ostasi intre Logrono si Casteljon. Intre Navarr'a si Cincoco Villas este unu numeru insemnat de bande, care stau sub comand'a colonelulu Moriones. Se a-

firma, ca Novaliches se afla in Vill'a del Rio si cere intarire.

Diariul „France“ demite scirea despre omorirea capitanului generalu in Valenci'a. Generalulu Vargas nu au peritu ci se afla in San Sebastianu

In Ferrol numai marin'a s'au rescolatu, eara trupele au remasu credincioase. Trupele din Badajoz si Ciudad Real sau tramisu, ca sa se unesca cu Imdre si Novaliches.

„Gazette de Madrid“ din 24 Septembrie publica o comunicare a ministrului de resbelu, in care se constatéza, ca sau ivitv vre o câteva bande, care in sa sau batutu si alungatu prin vigiliile campene. O astfelu de Banda sau ivitu in Albante, altele la confiniile intre Leonu si Asturi'a. In Bejar sau rescolatu lucratorii si sau tramisu trupe in contra' a loru.

Diariulu „Gaulios“ aduce scirea, ca mai multi francesi au plecatu, ca sa ia parte la insurectiunea din Spani'a, dice in sa ca acést'a aru fi de prisosu, căci revolutiunea pôte ca se va seversi fara lupta. Totu fôr'a acést'a vorbindu despre legiunea italiana, carea o au fostu formatu Menotti Garibaldi, ca sa mërğa la Spani'a, dice, ca acést'a aru fi durerosu, căci liberalii italieni nu aru fi nici unu radimu, ci o perplessitate.

Din San-Sebastian vine urmatorea scire: Generalulu Primu au sositu din Cartagen'a cu trei fregate de insurgenti. Gubernatorea din Cartagen'a e provocatu, sa se predea, in sa elu au respinsu provocarea acést'a. Novaliches sta in Montono, unde au primitu patru batalione si regimentulu contelui Girenti ca intarire. Serano se afla in Cordova.

In celelalte p'ovintie nu sau intemplantu nemicu nou. Spiritulu trupelor este escelinte afara de a celoru din Cadix, Sevilla si Malaga.

Regimulu spanicu au indreptatu cătra reprezentantii sei diplomatice din tierile externe urmatoriulu telegramu: regimulu anglesu au fostu notificatu cătra Madridu intentiunea, de a tramite nai de resbelu la tiermii Spaniei. Marchisulu de Concha aru fi desmantatu, ca sa nu se faca dispositiunea acést'a, si Lord Stanley s'au supusu. Concha in sa au primitu in 26 l. c. insciintiare, ca insurgentii se pregatescu sa bombardeze Cartagen'a. Deci au insciintictu pre ministrulu anglesu, ca regimulu spanicu nu pôte lu'a asupra-si responsabilitatea pentru daun'a, ce aru urm'a de aci pentru supusii din Britani'a; pentru aceea regimulu anglesu sa fie mesurile acelea, care i s'aru paré mai acomodate.

Cele mai noue sciri anuntia total'a cadere a dinastiei buorbonice de pre tronulu Spaniei. Scirile dela 30 Septemvre spunu mai unanimu, ca trupele regale, cari au mersu in contra' revolutionariloru suntu batute, in Madridu a invinsu revolutiunea in modu pacnicu si regin'a a fugitu in Franci'a.

Diet'a Ungariei.

Siedinti'a din 24 Septemvre

Presedintele declarandu siedinti'a de deschisa, dupa verificarea protocolulu din siedinti'a trecuta presentéza casei petitiunile incurse.

Deputatulu Ioann Damaschinu, i-si cere licentia pre 6 septemâni, ce i se dá. Dupa ce vorbira mai multi in cause private, Presedintele intréba cas'a, ca ce proiectu de lege sa se ia mai curendu la pertractare.

Ministrulu Bar. Eötvös propune, ca de örece nimic'a nu e asiá urgente, ca cultur'a populului, asiá sa se aduca la ordinea dilei proiectulu in privinti'a scóleloru.

Deák considerându urgenti'a cea neincungrabila pentru o procedura judiciarie buna dice ca acést'a sa se ia cătu mai curendu la desbatere, si fiindu ca procedur'a noua proiectata constá din o multime de §§-i, cari fiindu unii cu alții in legatura, fara descompunerea totului nu se potu strafarmá, asiá propune, ca mai inainte de modificarea §§-loru, sa se satoréscu in dieta principiile, pre care sa se bazeze tóta procedur'a judiciaria si pre bas'a principiiloru satorite se voru putea modificá fâra stirbirea intregulu si unii §§-i.

Ministrulu de finantie Lonyai posteseu, a asterne casei in dilele dintâiu a septemânei viitoare proiectulu budjetariu pre a. 1869 asemenea si ratiotiniulu din an. 1867. Iéra despre proiectulu din 1868 aru dorí a se discutá in o siedinti'a secreta.

Bonis afla de prisosu siedinti'a secreta pâna nu e tiparitu si impartitu intre membrii casei proiectulu bugetariu pre a. c.

Presedintele avisandu-i la comisiunea esmisa in caus'a acést'a, dechiara, ne mai fiindu altu ce-va la ordinea dilei, siedinti'a de incheieta la 12 öre.

Siedinti'a din 25 Septembrie. Dupa verificarea protocolulu si dupa unele observatiuni din parte a unoru deputati presedintele aduce la cunoscinti'a casei, scirea placuta ca sectiunea de împacare între Ungari'a si Croati'a s'a desbatutu in diet'a Croatiei si primitu cu 69 contra 4 voturi si propune, ca sa se hotaréscu o di de pertractare in privinti'a acést'a.

Dupa ce vorbescu mai multi deputati totu in privinti'a acést'a cătu si in privinti'a proiectulu pentru instructiunea publica si bugetu, se inchie siedinti'a la 12 öre. —

Siedinti'a din 26 Septembrie. Inainte de siedinti'a publica s'a tinutu o siedinti'a secreta, a cărei obiectu de desbatere a fostu instructiunea publica. Deschidenduse dupa 1 1/2 öra siedinti'a publica dupa verificarea protocolulu, presedintele vestesce reposarea deputatulu Ocnei Ioann Moldovanu, in a căruu locu, cereulu Ocnei se va provocá asi alege altu deputatu. Dupa aceea cetinduse budjetulu statulu de pe a. 1868. se primesce. Mai vorbindu dep. Ludovicu Horvath in privinti'a contributiunei pentru vinu, se inchie siedinti'a la 1/4 la 2 öre. —

Siedinti'a din 29 Septembrie. Dupa verificarea protocolulu siedintiei trecute cont. Emerico Miko pune pre més'a dietei proiectulu pentru drumulu de feru Temisióra-Aradu, ce se indruméza la comisiunea pentru drumulu de feru. Dupa aceea deputatulu Dobraneky Adolfu presentéza cererea unoru comitenti ai sei pentru deslegarea cătu mai urgenta a cestiunei nationalitatiloru. Mai departe Trefortu Augustinu propune, ca sa se aléga o comisiune de 25, in care se fie reprezentate tóte confessionile prin membrii de specialitate ca împreuna cu ministrulu de culte sa compuna unu proiectu de lege in privinti'a scóleloru poporale si a instructiunei publice, (se primesce)

Primindule cu modificatiunea propusa de Deak se cetesce protocolulu comisiunei regnicolare in privinti'a împaciierei Croatiei cu Ungari'a.

Gabriel Varady spriginesce cu bucuria acést'a împaciiere si intru o vorbire mai lunga arata, ca nunumai cu Croati'a sa se faca împaciierea, ci sa se traga in cerculu acést'a si Fiume si tienutul, propunendu casei, ca sa luere in privinti'a anessârei acestei p'ovintie de Ungari'a dicendu in fine: Sa ne iadreptamu privirile cătra Fiume si vomu vedea ca tóte manile dela marea Adriatica suntu cătra noi intinse, vocea loru pre noi ne striga. Poporulu acést'a, pamentulu locuitu de elu si marea, celu impresóra, este inaintea lui Ddieu si a ómeniloru poporu magiaru, pamentu magiaru si marea inca e magiara.

Acést'a o scie, acést'a simte si o doresce poporulu Fiumei si vocea populului e vocea lui Ddieu (aprobári sgomotöse).

Alaturanduse mai multi vorbitori pre langa propunerea lui Varady dintre cari Radich asterne si unu formulariu, cum sa se incorporeze Fiume Ungariei, sa inchie siedinti'a ne mai fiindu altceva la ordinea dilei, se decide pentru siedinti'a viitoare a se dasbate proiectulu pentru contributiuni (dijma) vinale si pentru paduritulu Timisiórei. —

Corespondintie.

Fagarasiu, in 30 Sept. 1868.

Domnule Redactoru! In sperantia, ca nu va fi pré târdiu, voiescu sa descriu pre scurtu solemnitatea, ce a premersu actulu de alegere alu deputatulu preotiescu pentru protopresbiteratele: Branului, I si alu II alu Fagarasiului, la congresulu bisericescu nationalu românú — sub presidiulu comisariulu consistorialu Revrd. D. Protopopu Ioann Metianu.

Déca unu actu de natura importanta pentru destinulu unui poporu pretinde un'a pregatire matura, demna de ponderositatea, ce i se cuvine, apoi cum sa nu se pretinda acést'a, dela actulu alegerei unu deputatu la congresulu bisericeii noastre nationale româné, dela carele filii ei dupa o insetare de unu seculu si jumetate, ascépta cu nerabdare resolvarea cestiuniloru diferite ale bisericeii loru.

Acést'a s'a recunoscutu pre deplinu si de cătra comisariulu consistorialu, concediutu cu conducerea actulu de alegere pentru deputatulu preotiescu, ce are de a representá acum protopresbiteratele amintite la congresulu bisericeii noastre; căci adunandu-se membrii preotiesci, tramisi din partea diferiteloru parochii, in loculul destinatü Fagarasiu,

se celebrá mai inainte servitiulu ddieescu in biseric'a sânteii Treimi de aici, la care participara nu numai membrii toti, ci si unu numeru din inteligenti'a de aci, între carea amu vediutu cu placere si pre Ilustritatea Sea dlu capitanu supremu actualu.

Sânt'a liturgia se celebrá prin dlu comisariu, dlu Protopopu de aci, si alti parochii, biéra cornulu din Zernesci, — carele spre scopulu acelei serbaturi se aduse aci, eseculá cantárilu obicinuité in cea mai placuta armonia, carea facu onóre atátu urzitorulu, cătu si conducatoriulu lui — secerându deplina recunoscentia a publiculu de fatia.

Dupa finirca servitiulu ddieescu si cantarea „Imperate curescu“. Dlu comisariu consistorialu se adresá publiculu cu o cuventare plina de doctrina, alu cărei esordiu contienutu de o rugaciune plina de pietate cătra Imperatulu ceriuriloru, petrunse inimile tuturoru, si pártile ei celelalte, in cari pre basea istoriei bisericesci si in nesu cu sântele canóne se aretá autonomi'a bisericeii noastre nationale — facu pre auditori, ca se pricepa mai bine missiunea loru, apoi cându se enará pre scurtu in sa escatu, suferintiele bisericeii in decursu de unu seculu si jumetate, pâna ce acelea — multiamita neobositulu zelu alu pré sântitulu nostru parinte si Archiepiscopu si Metropolitu Andreiu, si gratiei Maiestatei Sele pré bunulu nostru monarchu Franciscu Iosifu I. trebui sa incete — atunci publiculu uu putu a nu dá viua recunoscentia prin espressioni entusiastice de „sa traiescu pré bunulu nostru Imperatu Franciscu Iosifu I, si Metropolitulu Andreiu.“

In fine se aminti inarticularea metropoliei noastre pre căle constitutiionale, si cu acést'a dechiarându se adunarea de deschisa, la propunerea dlui comisariu se constitue ad hoc prin alegerea a doi notari din preotii de fatia, astfelu apoi se procede la verificarea membriloru prin esaminarea credentialeloru, dupa care apoi adunarea fiindu constituta poredde la alegerea deputatulu preotiescu, alu cărei resultatü fu prochiamaarea anonima a comisariulu consistorialu si protopresbiteru Ioann Metianu, de deputatu preotiescu.

Uuu fiu alu bisericeii gr. or.

Protocolulu.

Siedintiei IX.

(extraordinaria)

tienuta din partea directiunei asociatiunei nationale aradane pentru cultur'a populului românú in Aradu in 30 augustu nou 1868.

de fatia au fostu:

Presedintele: Mirone Românulu directoriu secundariu. Memrii: Ioanu Popovicu Desseanu, Emanuilu Missiciu perceptoru, Dr. Atanasiu Siandoru, Ioane Rosiu, Stefanu Siorbanu bibliotecariu, si Teodoru Serbu economu. Notariu Petru Petroviciu.

105. Cu referintia la decisulu directionalu sub nr. 99. d. presedinte directoriu secundariu propune a se tiené, pâna la adunarea generala, in tóta diu'a siedintie, cu atat'a mai virtosu, ca comisiunile respective se-si póta incheiá pâna atunci elaboratele sele; — spre ce scopu.

Determinatu: Se defige terminulu siedintieloru pre 11, 12 si 13 Septemvre nou a. c.

106. In absentia Dlu vicecomite alu adunárii generali, conformu determinatiunei de sub Nr. 99. pentru medilocirea sa lei comitatense pentru tienerea adunárii generale:

Determinatu: S'a emisu o deputatiune din dd. comembri directionali Emanuali Missiciu, si Stefanu Sierbanu la Dlu vicecomite ordinariu alu comitatulu spre acestu scopu, care incunescintiéza ca Dlu vicecomite Alesandru Nagy si-a datu convoirea de a se tiené adunarea generala in sal'a comitatensa.

Determinatu: Ce se ie la cunoscinti'a.

107. Pentru autenticarea protocolulu acestei siedintie.

Determinatu: Se defige tarminu pre mâne la 4 öro dupa mediadi.

Protocolulu acést'a cetinduse s'a autenticatu. Aradu 11 septemvre 1868.

Mirone Romanulu m. p. directorulu secundariu. Petru Petroviciu m. p. notariu directionalu.

Siedinti'a

(extraordinaria.)

tienuta din partea directiunei asociatiunei nationale

aradane, pentru cultura poporului român, în Aradu în 11 septembrie nou 1868. de fatia au fostu:

Presedintele: Miron Romanu directoriulu secundariu. Membrii: Emanuilu Missiciu percep-toru, Lazaru Ionescu fiscalu, Ioane Popoviciu Des-seanu, Dr. Atanasiu Siandoru, Ioane Rösiu, Ste-fanu Siorbanu bibliotecariu, Ioane Goldisiu esap-toru, si Teodoru Serbu economu. Notariu Petru Petroviciu.

108. Protocolulu siedintei a XII estraondi-narie de ieri cetindu-se s'a autenticatu.

Determinatu: Se ie spre scire.

109. Dlu vicecomite ordinariu alu comitatului Aradu Alexandru Nagy sub datulu 11 septembrie a. c. Nr. 632 la inscintiarea facuta de aici sub Nr. 99 despre tinerea adunării generali, face cunos-cutu: că au denumitu de comisariu la acesta adu-nare generala pre Dlu Asectoru la tribunalulu co-mitatensu Carolu Avaryf;

Determinatu: Se ie la cunoscentia si actulu acest'a se decide: a se transpune la presidintu adu-rării generali.

110. Comisiunea insarcinata cu arangiarea ne-nei petreceri pre timpul adunării generale in firulu decisului direptionalu sub Nr. 99 reporteza că spre scopulu petrecerii de dantiu au caparitu sala la „crucea albă” si a facutu si cele lalte pregatiri trebuinciose, invitandu anume publiculu la a-ceca petrecere pre langa o tacsă de 1 fl. 50 cr. pentru o persóna si de 3 fl. pentru familia, reman-ndu câmpu deschisu pentru supraplatiri, cari voru fi de a se aduce la cunoscentia publica.

Determinatu: Se ie spre scire.

111. Pentru autenticarea protocolului acestei siedintie.

Determinatu: Se defige terminu pre mâne la 4 ore dupa mediadi.

Protocolulu acestei siedintie cetindu-se s'a au-tenticatu. Aradu in 12 septembrie 1878. Miron Romanulu m. p. directoriu secundariu. Pe-tru Petroviciu m. p. notariu direptionalu. (Va urmă)

Varietati.

** Anunciu scolasticu.

Inceputulu anului scolasticu 1868/9 la institu-tulu teologicu gr. orientalu din Aradu se va luá dela 14 Octomvre a. c. cal. vechiu; pre carea di toti elevii acestui institutu au a se infatisia aice pentru in-scriere si intrare in ordulu scolasticu.

Aradu, 18 Septemvre, 1868.

Directiunea institutului teologicu gr. or. aradanu.

Este cunoscutu, ca nationile culte eterniseadja esistintia acelor mari barbati, cari se lupta si-si sacrificá viétia pentru cultura si prosperarea na-tiunei sele, prin ridicarea de monumente, statue s. a.; noi insa — fiindu ca aceste suntu forte co-stisatöre, — amu puté de o camdata pâna la alte tempuri mai aventuöse, de a infrumsetia pareti lo-cuintieloru nôstre in locu de alte cadre — cu por-tretele acestoru bravi barbati, cari ne rechiamá me-moria, stim a ce le datorámu, ne insuffa simtia de iubire fraternu, zelu, coragiu si esemplu in tôte in-treprinderile nationale.

Condusu de acesta idea sublima vin prin acé-st'a, de a comunicá onorab. publicu român, precum ca eu in venitoriu me voi ocupá pre lãnge alte o-biecte de porcelanaria, sticlaria si galanteria si eu vendiarea portreteloru celor mai renumiti barbati a-i nostri si speru ca voiu aflá sprigiu in intre-prinderea mea din partea natiunei române; deci re-comendu de o camdata urmatörele portrete aflátöre la subscrisulu de vendiarea adeca:

- 1. portretulu prea sfintitului Mitropolitu alu rom. gr-orient. din Transilvania si Ugaria, Bar. Andreiu de Siagun'a, pre hartia velina lito-grafatu si forte bine asemanatoriu, in marime de 32 degete inaltime, si 23 degete latime, cu pretiu de 12 fl. —
- 2. portretulu inaltimei selé Principelui Romaniei Carol I pre hartie velina bine litografatu (in marime de 23 degete inaltime si 23 latime cu pretiu de 15 fl. —
- 3. portretulu luareatului nostru po-etu Andreiu Moresianu litogra-

fatu si bine nimeritu fl — 80.

pre hartie velina " — 60.

iara in provediu auritu dela fl 1. 20.

pâna la " 1. 80.

Comandele se voru efectua cu tóta acurateti'a.

Din tôte aceste se afla si la Filsch in Sabiu.

Brasiovu 21/3 Septebre 1868.

Ioann Persoiu neguliat.

24-2 Publicatiune.

Prin gratiosulu decretu reg. guberniale cu da-tulu 16. Iuliu 1858 Nr. 12.764 s'a concesu co-munitatei Branulu (District. Fagarasiului) tinerea a doue terguri de tiera in fiecare anu, si adeca unulu in 8 Augustu si altulu in 6. Octombre, c. a. cârora voru premerge câte ma di indatenatele terguri de vite. Acésta se aduce la publica cunoscentia.

Branu, 30 Augustu 1868

Oficiulu comunale.

39-2 Inscintiare.

Subscrisulu, infintiandu aici in Aradu o „Fa-brica de aurituri“ are onöre (a aduce la cu-noscentia p. t. domniloru nobili — proprietariloru mari — onoratului publicu — si deosebi venerabilei preotimi si representantiloru bisericesci; cumea in fabric'a sea se afla de vendiare totu felulu de obiecte care de care mai frumöse si gingasie au-rite, si se potu procurá mai alesu Luminarie si Policandre pentru biserici si salóne precumu, Ripidi cu cruce complete si anu-me gatite in modulu celu mai gustiosu — pre sém'a biserice loru române gr. or.

Cu deosebire subscrisulu, intreprinde — fia-unde — in Ungaria, Transilvania, Banatu si confinele militaria, totu felulu de „aurituri“ si marmorire precumu suntu templele si alte cele de lipsa la biserici, cum si renouirea aurituriloru vechi dupa modelulu celu mai tou si picantu; garantandu totu odata despre lucrulu promptu, du-rabilu, si servitiu punctualu — pre lãnga pretiu-urile cele mai proportionate si estine. — Aradu, in Septemvre, 1868.

Georgiu Priegl.

Fabricantulu de aurituri in Aradulu vechiu.

Publicatiune.

Inscrierile studiosiloru la gimnasiulu reg. de statu din Sabiu se va incepe in 28 Septemvre a. c. acesti'a au a se insinua la reg. directiune a gim-gimnasiului. Scolarii cari intra intaiasidata in acestu gimnasiu voru avea a produce, pre lãnga atesta-tulu de botesu, testimoniulu scolaru din a 4-a Classa elementara seu din clas'a gimnasiala, ce o au absolvatu mai pre urma si a solvá taxa de intrare cu 2 fl 10 xr. v. a.

Cei ce nu setinu de religiunea catolica suntu datori a se legitima despre facutele loru insinuării la catechetulu loru.

Esamenele de primire si de repetitie se voru incepe in 2 Octomb. la 8 ore diminetia.

Anulu scolaru se va incepe la 1-a Octomvre prin chiemarea spiritului santu si studiosii de reli-giunea catolica voru avea a se infatisia spre sco-pulu acest'a la diu'a numita la 8 ore in institutulu gimnasialu 26-2

25-2 Concursu.

Postulu de statiunea de invietatoriu in clas'a III (treia) la scóla normala gr. or. centrala din comun'a colectiva Branu este vacantu, de aceea, pentru o-cuparea lui se eseria, concursu.

Salariulu anualu este de 200 fl. v. a. precumu si cuartiru gratis.

Rogările pentru acestu postu sa se tramita pâna in 10. Octombre cal. nou a anului cur.; la sub-semnat'a Eforia scolara per Brasiovu la Branu in Moeciu Inferiore, documentandu concurentii si a-ceca, cumea intielegu bine si limba germana — Branu in 28 Septembre 1868.

Dela Eforia scólei normale centrale Branene.

I. Persoiu parochu cá presiedinte.

22-3 Concursu.

Pentru Ocuparea statiunei vacante de Inviat-oriu la scóla populara gr. or. din comuna Sacatu-ura, Protopresbiteratulu Zlatnei de susu, cu salariu

de 100. fl. v. a. lemne de incalditu si cuartiru li-beru.

Doritorii de ocupá numitulu postu sasi trimita timbrate si francate atestatele loru, ca suntu de religiunia gr., or. ca au absolvatu Cursulu Teolo-gicu sau Pedagogicu, pâna in 14 dile Octombre a. c. la subscrisulu.

Campeni 31. Septembre. 1868.

Ioanu Patitia

Protopopu si Inspectoru Districtualu in Campeni.

Escriere de Concursu.

Devenindu vacanta statiunea invietatorésca dela scóla romána gr. or. din Maeran, Tractulu Turdei de susu, e impreunatu cu leafa annuala de 60 fl. v. a.

Se deschide Concursu pâna la 30 Septembre 1868.

Doritorii de a ocupá acesta statiune voru avé pâna la acestu terminu, a-si trimita la subscrisulu, prelãnga concursese sale, documentele recerute.

Inspectoratulu Districtualu scolare gr. or.

Idicelu in 3. Septembre 1868.

Iosifu Brancovanu.

22-3 Protopopu.

21-3 Edictu.

Anna Vasilie Nanu din Hermanu, carea dupa publicarea Deliberatului Consistorialu din 13 Juniu a. c. Nr. 629 prin care se indreptase la tractulu la olalta cu barbatulu ei Georgiu Vladu totu de acolo, nemultiamita cu amintitulu Deliberatu, parasindu cu necredintia pre legiutulu ei sotiu, si pribegiesce in lume, fara a se sci unde, se citeza prin acést', ca in terminu de 8 luni de dile dela datulu presinte se se infatisiedie inaintea subscrisului foru matri-monialu; căci la din contra si in absentia ei se va decide pre bas'a St. Canóne ale bisericei nôstre ortodoxe rasaritene, divortiuulu cerutu de sotiuulu ei.

Forulu matrimonialu gr. or. alu tractului proto-popesu alu II, alu Brasiovului.

Brasiovu in 4 Sept. 1868.

Ioann Petricu

Protopopu.

Nr. 24-3 Edictu.

Maria, nat'a Iosifu Gavrilu din Tientiariu, ca-rea de mai multe luni de dile a parasitu cu necre-dintia pre legiutulu ei sotiu Nicodimu Tomiani totu din Tientiariu, si pribegesce in lume fara a se po-tea sci locul ubicatiunei sale, — se ctedia prin acést'a, că in terminu de unu anu si o di dela da-tulu presente, sa se infatisiedie inaintea subscrisu-lui, la scaunulu protopopesu respectivu, căci la din contra si in absentia densesi, se va decide pre bas'a SS. Canóne ale bisericei nôstre ortodoxe-re-saritene divortiuulu cerutu de barbatulu ei.

Brasiovu 30 Augustu 1868.

Iosifu Baracu

Protopopu gr-or. I. alu Brasiovului.

24-3 Pentru economii de oi.

In dominiulu Berchiesiu (lãnga Clusiu) se afla nutrementulu recerutu pentru iernatulu de 1500-2000 de oi; adeca circa 5000 magi de fenu, totu atatea paie si locu aptu de pasune pentru toamna si primavéra. Acestea seu suntu de ven-dutu cu pretiuri moderate, seu va primí dominiulu iernatulu oiloru pre lãnga tacsă.

Oferte pre numeru mai micu inca voru fi respectate. Reflectantii binevoiesca a se adresá pâna la 15 Octombre c. n. cátra

A. Trombitiasiu

(per Mocin in Berchiesiu)

Ioann Cristea.

Compactoru in Sabiu, se recomanda on. publicu român cu legarea de cărti, protocóle, brosiure etc. si preste totu cu escutarea tuturoru comisiunloru, ce cadu in cerculu compactoriei, promitendu lucrú promptu si solidu, cu pretiuri câtu se póte mai mo-derate.

Locuintia: Sabiu, Strad'a Macela-rilor. (Fleischer Gasse) Nr. 14.

Burs'a de Vienn'a.

Din 21 Septembre (3 Oct.) 1868.

Metalicele 5%	56 70	Act. de creditu	206 20
Imprumut. nat. 5%	61 70	Argintulu	113 50
Actiile de banca	716	Galbinulu	5 53 1/2